

过你！我总有超过你的时候。从中华民族来说，就是毛主席那句话，‘自立于世界民族之林’的能力。中国人要有干什么事，不干则已，一干就不能落在人家后面（的精神）！即便我暂时落后，我也要赶超上去。”

球迷

聂卫平之所以走上学棋之路，是因为儿童时代因先天性心房间隔缺损而无法上体育课。可成为专业棋手，相当于也就成了一名体育工作者、运动员。多多少少因为这一层关系，他能与不少运动员成为朋友，能从乒乓球国手处借到球衣。

而回看聂卫平的人生经历，他确实是一位“泛体育迷”，且他的“泛体育迷”各种活动，与陈毅、邓小平等老一辈领导人有种种联系，特别是在“足球迷”等领域，又与习近平总书记有过共同回忆。

在2002年国足冲入世界杯后，观看国足世界杯比赛的聂卫平曾对央视记者称，自己是超级球迷，在生活中，足球是自己的最爱，而围棋只排第三。他还称，自己接触足球的时间比围棋早三年。“1959年，在北京工人体育场，我随父亲观看了中国足球队对阵苏联球队的比赛。可能是我与足球有天然的缘分，第一次看就喜欢上了！”彼时，工人体育场初落成，在9月承办了新中国首届全运会吉林队对黑龙江

队、河北队对解放军队等的比赛以后，当年10月进行了中国、苏联、匈牙利三国足球友谊赛。

新华社有一张经典照片，1961年，邓小平与贺龙、陈毅、李富春等在北京工人体育场观看足球比赛。此后，工体的足球赛事在共和国历史上见证过一件大事——经历了十年“文革”，1977年，当邓小平出现在北京工体的看台，观看中国内地球队与香港地区球队的足球友谊赛时，现场8万多名观众纷纷站起来，向主席台方向翘首张望，报以经久不息的掌声。这是邓小平第三次复出的标志，也是中国即将正式踏上改革开放征程的先声。改革开放之后，国内赛场渐渐有了更多国际高水平球队比赛的身影。比如陈毅曾工作过的上海。陈毅在上海担任市长期间，曾于1954年推动上海市人民政府与国家体委共同对江湾

体育场进行全面整修，并亲笔题写

“上海市江湾体育场”8个大字。这里曾于1983年6月接待过英甲沃特福德队访华比赛。人民日报客户端2017年1月首发《“铁杆体育迷”习近平》曾提及到这样一段往事，

“习近平年轻时曾与聂卫平观看中国国足和英甲亚军沃特福德的比赛，当沃特福德打进5球时，二人愤愤离场。谈及那场比赛，聂卫平表示，习近平虽然‘看得伤心’，‘但他一直很关注中国足球’。”

聂卫平何尝不是一直关注中国足球呢？“围棋和足球是相通的，都讲究战略布局。围棋更复杂一点，足球更激情一些。”这是他在2002年国足首秀世界杯正赛前的基本判断。中国队在首届中日围棋擂台赛上获胜，意义不亚于中国女排夺得世界冠军，极大振奋了民族精神和自信心。围棋名宿王汝南回忆说，

聂卫平在笼式足球场观看围棋弟子踢球，并在中场休息时指导常昊（左）、古力（右）等踢球。
摄影 / 周国强

